

共谱发展新篇 续写“中阿情缘”

釉色湛蓝的瓷碗、印有“马踏祥云”“双鹿”图案的青花瓷片、泛着金属光泽的不同制式圆形方孔钱币……这些陈列于海湾岛国巴林博物馆内的文物，述说着古代中国与阿拉伯国家经由古丝绸之路商贸往来的历史佳话。古有“舟楫继路、商使交属”，

如今携手奋进、开启丝路新篇。5月30日，中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议在北京举行。巴林、埃及、突尼斯、阿联酋国家元首访华。中阿合作论坛成立二十年来，这是习近平主席第三次出席论坛部长级会议开幕式，第五次面向阿拉伯世界进行重要政

策宣示。如今，中国已同全部22个阿拉伯国家和东盟签署“一带一路”合作文件，实现全覆盖，并与多个阿拉伯国家的发展战略对接，中阿共建“一带一路”和互信合作取得实打实、沉甸甸的成果。中企参与建设的卡塔尔世界

杯主体育场举办重大赛事、中企承建的苏丹三座大坝项目“亮相”苏丹2019年版货币背景图案、《山海情》《欢乐颂》等中国热播剧走红阿拉伯世界……从红海之畔到海湾之滨，正在涌现更多携手前行的新故事，中阿情缘正在不断续写。



3月12日，4000辆国产汽车陆续驶上停靠在福州港江阴港区码头的“安吉智慧”号滚装轮，将发往荷兰、埃及、英国等国。据介绍，本次出口的汽车中包含新能源汽车2800辆，占比70%。/新华社发

新华社开罗5月30日电 在阿拉伯国家，驾车是当地人日常出行首选。近来，中国新能源汽车正获得越来越多当地消费者青睐。

产品更具性价比

在迪拜街头，从眼前飞驰而过的不再仅仅有传统豪华车，还有中国新能源汽车。当地居民贾法尔·拉格巴尼告诉记者，在仔细斟酌性价比后，他入手了一辆中国新能源汽车。

“预计未来两年，阿联酋对中国新能源汽车的需求将增长30%。”阿联酋经济专家贾瓦布拉近日说道。

“中国新能源汽车质量好，价格也颇有竞争力。”约旦自贸区投资者委员会汽车业代表吉哈德·阿布·纳赛尔近日表示，更高的性价比是中国新能源汽车吸引阿拉伯地区消费者的关键因素。

中国新能源车近年来以良好性能、美观设计、优质售后服务及规模优势，赢得越来越多阿拉伯消费者的青睐。当地投资机构和车企充分挖掘所在国资源和政策要素，对加快双边产业合作表现出极大热情。

契合市场需求

从风光旖旎的约旦，到海湾“石油王国”沙特阿拉伯和阿联酋，再至北非文明古国埃及和摩洛哥……阿拉伯国家新能源汽车市场需求正快速增长。

阿拉伯国家大多常年高温，“烧烤模式”对车辆安全性和舒适度提出更高要求。对此，迪拜汽车经销商马苏德·法扎德表示，阿联酋市场目前有50多款新能源汽车，中国产品在不同路况和天气下均表现稳定。

约旦进口的新能源汽车均需在本国扎尔卡自贸区清关。官方数据显示，短短五年间，这里清关的中国新能源车数量快速增加，从2019年的72辆跃升至去年的33386辆，占约旦新能源汽车清关总数的87%。

埃及当前也在积极推广新能源汽车。今年5月，埃及首次启动新能源出租车试运营，拟分批次在新行政首都投放145辆，其中85辆为中国上汽集团的产品。

“毫无疑问，我们选择了中国电动汽车。在动力电池等新能源汽车技术关键领域，中国处于领先地位。”埃及首批电动出租车运营商、凯撒清洁能源运输解决方案公司首席执行官乔治·迈克尔在启动仪式上表示。

扩大合作恰逢其时

为摆脱对石油经济的依赖，海湾国家正积极布局能源结构转型和经济多元化，频频对外抛出合作橄榄枝。新能源汽车产业成为许多国家关注的焦点之一。

去年5月，阿联酋发布国家电动汽车发展政策，计划在2050年将道路上行驶的电动车比例提高至50%。沙特主权财富基金设定了2030年新能源汽车年产量达50万辆的目标。多数阿拉伯国家还推出了电动汽车进口、购置税减免政策，并计划大幅增加充电桩等配套设施，鼓励民众购买电动汽车。

国际能源署数据显示，2021年中东能源最终消耗量最大的行业为工业和交通运输，分别占总消耗量的28%和24%。业内人士表示，中阿应推动新能源汽车全产业链技术交流和共同研发，打造本土化产品，服务绿色转型。

不少海湾国家的主权财富基金等机构已布局投资中国动力电池研发生产、高速补能设施建设、辅助驾驶技术研发等领域，双边合作呈现“双向奔赴”。上海外国语大学中东研究所副教授赵军指出，当地投资者不仅看中中国新能源汽车产业投资价值，也看好中国经济发展前景，该领域务实合作也正在助推中阿关系提质升级。

全球储能市场发展潜力巨大，摩洛哥以丰富的磷酸盐储量和出口规模成为新能源领域“后起之秀”。摩洛哥工业和贸易大臣里亚德·迈祖尔表示，借助磷酸盐方面的天然优势，本地生产动力电池的成本可能比在欧洲便宜40%至45%。他希望更多中国企业到摩洛哥来发展动力电池产业。

“我们将积极响应、深度融入当地长期愿景计划，深耕当地，成为区域内各国出行方式向可持续新能源转变的积极力量，为当地消费者带来超越期待的科技出行体验，跑出中国新能源汽车出海的新模式和加速度。”极氪智能科技有限公司中东非洲区域总监王皓说。

中国新能源汽车受阿拉伯消费者青睐

携手合作 “这个地方将越来越好”

稳稳立于两条托臂上的青花瓷盘，描画着6片由“田”字变化而来的绿色树叶，环绕成埃及传说中代表“顽强、信念、奇迹”的依米花形状，瓷盘底座雕刻两条曲线，分别代表中国黄河和埃及尼罗河——这块展示于中埃·泰达苏伊士经贸合作区（泰达合作区）接待大厅的标识牌，曾见证这里的“高光时刻”：2016年1月21日，习近平主席和埃及总统塞西共同为泰达合作区二期揭牌。

同一天，习近平主席在开罗阿拉伯国家联盟总部发表演讲，指出“这一项目将引进纺织服装、石油装备、摩托、太阳能等100多家企业，可以为埃及创造1万多个就业机会”。

“在泰达，中国人和埃及人

就是一家人。”埃及泰达特区开发公司招商经理艾哈迈德·叶海亚说，习近平主席来到泰达合作区，不只给投资者信心，也给当地普通人带来新变化，“你会相信这个地方将越来越好。”

泰达投资公司执行总裁艾哈迈德·拉德万见证了泰达合作区多年的发展，也是实实在在的受益者。“自2016年以来，泰达合作区取得巨大成就，成为中务实合作的典范”，拉德万说。

截至今年4月，泰达合作区已吸引投资超30亿美元，累计总产值超48亿美元，产业带动就业约7万人。在元首外交引领下，泰达合作区逐渐成为共建“一带一路”倡议和埃及“苏伊士运河走廊经济带”对接的示范项目。

2014年，习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议上提出中阿共建“一带一路”倡议，获得阿拉伯国家积极响应。2018年，在中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式上，习近平主席强调，中方愿同阿方加强战略和行动对接，携手推进“一带一路”建设。

从构建“1+2+3”合作格局，到开展共建“一带一路”四大行动计划，再到提出“八大共同行动”，在元首外交引领推动下，新时代中阿合作生机勃勃，向更高质量、更深层次的互利共赢不断迈进。

如今，中阿合作论坛框架内已建立起19项机制性活动，涵盖经贸、能源、民间交往、技术创新、医疗卫生、卫星通信等诸

多领域。中国连续多年稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位，中阿贸易额从2004年的367亿美元增至2023年的3980亿美元。

埃及新行政首都中央商务区初具规模，助力埃及实现“2030愿景”；共建“一带一路”对接科威特“2035国家愿景”的重点民生工程穆特拉住房基础设施建设项目，正加快当地“海绵城市”建设步伐；中国—阿联酋“一带一路”合作重点项目迪拜哈斯彦电站，建成后将满足迪拜总电力需求的20%……中阿双方在共建“一带一路”框架内，迄今已实施200多个大型项目，合作成果惠及双方近20亿人民。

共谋发展 “为我们创造了很多工作机会”

五月下旬的阿联酋哈利法港，烈日当空、海风阵阵。中阿（阿联酋）产能合作示范园内，往来的中外员工精神饱满、干劲十足。红灰相间的办公大楼，大厅正中央高高悬挂着习近平主席2018年访问阿联酋时与阿领导人的合影。

2018年7月18日，在对阿联酋进行国事访问前夕，习近平主席在当地媒体发表的署名文章中提及中阿产能合作示范园，指出中阿“产能合作迈出历史性步伐”。

如今，示范园配套基建全面

建成，正由开发建设转入运营管理阶段。作为两国共建“一带一路”务实合作的重大项目，示范园目前已接洽企业超过1000家，主要涉及石油装备、精细化工、新能源等领域。园区为入园企业提供包括房产资讯、法律服务、投融资等方面的一站式服务，大力协助企业尽快落地，为当地经济实现多元化和提升民生水平贡献力量。

“这些共建‘一带一路’项目为我们创造了很多工作机会，极大提升了我们的工作环境和生活水平。对此，我只想感谢

谢。”示范园埃及籍老员工米纳由衷地说。他期待，阿中能有更多合作，“那样就可以为阿拉伯国家的青年提供更多机会”。

沿着“一带一路”，中国与阿拉伯国家携手发展、造福民生的故事不胜枚举。在卡塔尔，中国先进技术和设备助力当地农场实现一年四季种植蔬菜水果。在阿曼，中国绿色智能节水灌溉技术与装备助力当地水安全保障水平和改善民生。在沙特，全球最大储能项目红海新城将用清洁能源点亮“万家灯火”。在阿尔及利亚，东西高速公路绵延1216

公里，变“断头路”为“致富路”。在众多阿拉伯国家，中国北斗卫星导航系统提供优质应用服务，在交通运输、精准农业、国土测绘、环境监测等领域为当地民众提供便利……

埃及橙橙、叙利亚玫瑰制品、突尼斯橄榄油、沙特椰枣等阿拉伯国家特色产品正日益受到中国消费者欢迎，而新能源汽车、家电、智能手机等“中国制造”也走进越来越多阿拉伯人家。中阿民众满怀欣喜，拥抱收获满满的当下，期待更加美好的未来。

心心相通 “我们是最好的朋友”

“我想去中国看大熊猫吃竹子，也想去长城当好汉。”“长大后，我希望成为阿联酋驻华大使！”“虽然中国和阿联酋相隔万里，但我们是最好的朋友！”中阿合作论坛第十届部长级会议召开前夕，阿联酋中文教学“百校项目”学生代表分别用中文致信习近平主席，字字句句流露出对中国的真情。习近平主席给孩子们复信，勉励他们学好中文、了解中国，为促进中阿友好贡献力量。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所所长纳赛尔·阿里夫说，习近平主席的复信反映出中国领导人对发展阿中关系的高度重视。在他看来，中文教育应该在整个阿拉伯世界推广，“以加强阿中文化交流”。

近年来，阿拉伯国家的“中文热”搭上“网上丝绸之路”建设快车，网络中文课堂、移动智慧教室等中文教育创新模式备受阿拉伯国家瞩目。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先介绍，如今22个阿拉伯国家中已有4个将中文纳入国民教育体系或开设中文院系，13个国家建有20所孔子学院、2个独立孔子课堂。

中文学习架起中阿友谊的桥梁，中国医生以仁心仁术成为当地人心目中的“中阿友谊使者”。5月1日，突尼斯圣杜拜的玛卜鲁卡突发心跳呼吸骤停，命悬一线之时，是中国援突医疗队的医护人员让她转危为安。玛卜鲁卡苏醒后，竖起大拇指表

达感谢：“中国医生对待我们如同亲人。”

1963年，中国第一支援外医疗队抵达的正是阿拉伯国家阿尔及利亚。在突尼斯，半个多世纪以来，中国已累计派遣援突医疗队28批，为当地人民提供诊疗服务超过600万人次。来自中国的“最可爱的人”，以无疆大爱收获阿拉伯民众的深厚友谊。

“守望相助是中阿友好的鲜明特征”“平等互利是中阿友好最

的不竭动力”“包容互鉴是中阿友好的价值取向”，2022年，习近平主席在首届中国—阿拉伯国家峰会上发表主旨讲话，从历史中汲取智慧，首次概括提炼出“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神。

突尼斯圣杜拜省卫生局局长哈利勒说：“以中国援突医疗队医生为代表的中突医疗合作正是这种友好精神的生动体现。”

“当前中阿关系处于历史最

好时期”“中方愿同阿拉伯国家一道，继续弘扬中阿友好精神，建设更高水平的中阿命运共同体”——5月16日，习近平主席向第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺词时指出。

道古缘且深，路远情更长。中国和阿拉伯国家人民共同执笔，写下了一个个温暖人心的故事，也将共同创造中阿命运与共同的光明未来。

（新华社北京5月30日电）



这是2023年8月10日在埃及苏伊士省拍摄的中埃·泰达苏伊士经贸合作区。/新华社发